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L’indagine: metodologia 

Questionari
o online 
(CAWI) 

Luglio 2017 

Anno Formativo 2016/2017 

14 Regioni 

148 CFP 



1% 

1% 

7% 

5% 

6% 

6% 

33% 

1% 

1% 

16% 

2% 

1% 

1% 

19% 

Calabria

Campania

Emilia-Romagna

Friuli-Venezia Giulia

Lazio

Liguria

Lombardia

Marche

Molise

Piemonte

Sicilia

Toscana

Umbria

Veneto

Chi ha risposto: distribuzione territoriale dei CFP 
(Totale FORMA) 

Questionari inviati: 153 
Risposte: 148 



Chi ha risposto: distribuzione territoriale dei CFP 
(CNOS) 

Risposte: 25*  

*Il questionario Lazio comprende le riposte di 3 CFP 
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Allievi coinvolti nella sperimentazione dai CFP del campione 
(Totale FORMA) 

Totale allievi 3.931    

Distribuzione degli allievi per regione 
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Allievi coinvolti nella sperimentazione dai CFP del campione  
(CNOS) 

Distribuzione degli allievi per regione 
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Enti, imprese e territori: i CFP e gli altri 
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Focus su apprendistato di primo livello 

La voce degli operatori: suggerimenti per il 
futuro 

La voce degli operatori: giudizi e 
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Regioni che hanno approvato  
modalità attuative Linea 2 

Regioni che non hanno 
approvato 

 modalità attuative Linea 2 

- Abruzzo 
- Calabria 
- Campania 
- Emilia Romagna  
- Friuli Venezia Giulia 
- Lazio 
- Liguria 
- Lombardia 
- Marche 
- Molise 
- Piemonte 
- Puglia 
- Sicilia 
- Toscana 
- Umbria 
- Valle d’Aosta 
- Veneto 

- Basilicata 
- Sardegna 

Le regioni che hanno programmato 



Regioni 

IeFP 
I-III anno 

IeFP  
IV anno 

Alternanza 
rafforzata 

 

Impresa 
formativa 
simulata 

Apprendistato  Alternanza 
rafforzata 

Impresa 
formativa 
simulata 

Apprendistato 

Abruzzo X X   
Calabria X X X       
Campania X X X       
Emilia Romagna       X     
Friuli Venezia Giulia X X X X   X 
Lazio X   X X   X 
Liguria X   X X   X 
Lombardia X X (solo disabili) X X   X 
Marche X X X X X X 
Molise X     X     
Piemonte X X X X   X 
Puglia X X X 
Sicilia X X   X     
Toscana X           
Umbria   X         
Valle D’Aosta X X X X   
Veneto X X X X X 

Totale 13 10 10 13 3 8 

Tabella analitica delle modalità formative previste per regione 

Fonte: Monitoraggio Noviter e INAPP 



Allievi coinvolti per modalità didattica 
(Totale FORMA) 

Dato nazionale 
(INAPP) = 7% 



Allievi per modalità: distribuzione regionale  
CNOS 

Apprendistato 
22% 

Alternanza 
rafforzata 

56% 

IFS 
22% 



Allievi per annualità e modalità 
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Quali figure si sono attivate per contattare le imprese?  

2% 

3% 

5% 

5% 

11% 

11% 

13% 

18% 

32% 

Segreteria

Altro

Contatto spontaneo da parte dell'azienda

Allievi in autonomia

Referente Orientamento

Formatore dell’area tecnico-professionale 

Direzione del CFP

Coordinatore di settore

Tutor di stage del CFP

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 



Quali figure si sono attivate per contattare le imprese? 
CNOS  

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 

3% 

3% 

6% 

9% 

11% 

14% 

17% 

17% 

20% 

Segreteria

Contatto spontaneo da parte dell'azienda

Direzione del CFP

Formatore dell’area tecnico-professionale  

Altro (figure non specificate del CFP)

Tutor di stage del CFP

Coordinatore di settore

Allievi in autonomia

Referente Orientamento



Quanto è strategico il coinvolgimento dell’area Politiche Attive del Lavoro? 
(Totale FORMA) 

Media 

3,4 

(scala da 1 a 4) 



Quanto è strategico il coinvolgimento dell’area Politiche Attive del Lavoro? 
CNOS 

(scala da 1 a 4) 

Media 

3,58 

Emilia-Romagna 4,00 
Friuli-Venezia Giulia 4,00 
Lazio 3,00 
Liguria 3,00 
Lombardia 3,60 
Piemonte 3,77 
Umbria 4,00 
Veneto 3,20 



Le aziende contattate per dimensione  
(Totale FORMA) 
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Le aziende contattate per dimensione 
CNOS 
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Settore delle imprese contattate 
Totale FORMA 

1% 

1% 

1% 

5% 

6% 

7% 

10% 

10% 

16% 

18% 

26% 

Energia (energie alternative/rinnovabili- edilizia)

Lavorazione artistica del legno

Agricoltura

Punto vendita

Amministrazione

Grafico

Meccanico (meccanica industriale)

Altri settori (specificare)

Elettrico - elettronico

Benessere

Turistico alberghiero (comprende anche la ristorazione)

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 



Settore delle imprese contattate  
CNOS 

28% 

21% 

16% 

11% 

7% 

4% 

5% 

4% 

2% 

2% 

2% 

Meccanico (meccanica industriale)

Elettrico - elettronico

Riparazione veicoli a motore (automotive)

Grafico

Turistico alberghiero (comprende anche la ristorazione)

Energia (energie alternative/rinnovabili- edilizia)

Lavorazione artistica del legno

Agricoltura

Amministrazione

Punto vendita

Benessere



Materiale utilizzato per il contatto con le imprese  
(Totale FORMA) 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su rispondenti 

74% 

29% 

28% 

20% 

9% 

Brochure/locandine/volantini informativi

Socializzazione del Kit predisposto da sedi
nazionali e/o territoriali

Documenti ufficiali di Italia Lavoro (Vademecum 
sull’alternanza e per l’apprendistato) 

Altro (Materiale dell'ente, guida regionale, sito
web, slide)

Guide al Sistema Duale realizzate da soggetti terzi



Materiali utilizzati nel contatto con le imprese 
CNOS 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su rispondenti 

8% 

20% 

20% 

20% 

40% 

Guide al Sistema Duale realizzate da soggetti terzi

Socializzazione del Kit predisposto da sedi nazionali
e/o territoriali

Documenti ufficiali di Italia Lavoro (Vademecum 
sull’alternanza e per l’apprendistato) 

Altro (visite in azienda, sito web)

Brochure/locandine/volantini informativi



Iniziative realizzate per il contatto con le imprese  
(Totale FORMA) 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su rispondenti 

45% 

36% 

34% 

22% 

12% 

7% 

Visite guidate o incontri svolti in modalità
collettiva o singola, presso il CFP, con le imprese

che già collaborano i

Organizzazione di eventi (manifestazioni pubbliche
sul territorio, inaugurazioni, fiere, ecc.) rivolti ad

aziende, famig

Promozione del sistema duale nell'ambito di
incontri periodici con le imprese

Incontri informativi con associazioni di
rappresentanza aziendale per promuovere il

Sistema Duale presso le loro consoc

Proposta di partecipazione a seminari promossi da
soggetti terzi (Regione,Italia Lavoro, ecc.)

Altro (colloqui e incontri individuali, visite in
azienda)



Iniziative per promuovere il contatto con le imprese 
CNOS 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su rispondenti 

16% 

16% 

20% 

68% 

Proposta di partecipazione a seminari promossi da
soggetti terzi (Regione,Italia Lavoro, ecc.)

Promozione del sistema duale nell'ambito di incontri
periodici con le imprese

Organizzazione di eventi (manifestazioni pubbliche
sul territorio, inaugurazioni, fiere, ecc.) rivolti ad

aziende, famig

Visite guidate o incontri svolti in modalità collettiva
o singola, presso il CFP, con le imprese che già

collaborano i



Già 
contatti 
del CFP  

74% 

Nuovi 
contatti  

26% 

 Regione   Già contatti del 
CFP   Nuovi contatti  

 Calabria   13     4    
 Campania   2      
 Emilia-Romagna   175     43    
 Friuli-Venezia 
Giulia   213     45    
 Lazio   271     95    
 Liguria   130     29    
 Lombardia   841     146    
 Marche   24     8    
 Molise   14     4    
 Piemonte   341     277    
 Sicilia   36     104    
 Toscana   35     25    
 Umbria     9    
 Veneto   575     116    
 Totale   2.670     905    

Aziende: nuovi contatti 



Aziende: nuovi contatti 
CNOS 

Già contatti del 
CFP 
80% 

Nuovi contatti 
20% 



Entrambe 
6% 

Imprese che 
hanno 

collaborazion
e consolidata 

con il CFP 
76% 

Imprese che 
collaborano 

occasionalme
nte con il CFP 

18% 

Da quali imprese sono arrivate le risposte positive 



Da quali imprese sono arrivate le risposte positive 
CNOS 

Entrambe 
8% 

Prevalentemente 
da imprese con 
collaborazione 

consolidata 
16% 

In modo 
significativo anche 

da imprese con 
collaborazione 

occasionale 
76% 



Imprese attivate 
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Tasso di attivazione 

66% 
(imprese attivate su contattate) 

Tasso di attivazione per dimensione delle imprese  



Cosa fa mobilitare le imprese 

4% 

5% 

7% 

7% 

24% 

54% 

Valorizzare il ruolo formativo dell’azienda 

Realizzare dei progetti in collaborazione tra 
CFP – impresa 

Ritorno dell’immagine aziendale sul territorio 

Il supporto dei CFP in caso di problemi

Usufruire di vantaggi economici

L’opportunità per le imprese di formare una 
risorsa giovane 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 
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Regioni dei CFP coinvolti che hanno attivato contratti di 
apprendistato 

(Totale FORMA) 
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Regioni dei CFP coinvolti che hanno attivato contratti di 
apprendistato  

(CNOS) 
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Settori CCNL utilizzati 
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Industria Alimentare

Bancari

Chimico Farmaceutico

Gomma Plastica

Telecomunicazioni

Edilizia

Tessili e Affini

Agricoltura

Legno e Arredo

Grafica Editoria e Radio Televisione

Artigiani Alimentari e Panificazione

Altro (Imprese artigiane, Servizi, Cooperative)

Elettrico

Acconciatura ed Estetica

Commercio

Turismo

Metalmeccanici



Settori CCNL utilizzati 
(CNOS) 

50% 

13% 

10% 

10% 

7% 

3% 

3% 

3% 

Metalmeccanici
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Commercio

Grafica Editoria e Radio Televisione

Altro (Lapidei, Pubblici servizi)

Acconciatura ed Estetica

Artigiani Alimentari e Panificazione

Legno e Arredo



Apprendistato: principali criticità riscontrate 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 

4% 

5% 

18% 

22% 

24% 

27% 

Resistenza da parte delle aziende per l'eccessivo
carico formativo

Vincoli derivanti dalla normativa sul lavoro minorile

Resistenza da parte delle aziende per questioni
burocratiche-amministrative

Difficile disponibilità da parte delle aziende per
mancanza di tempo

Mancata conoscenza della normativa da parte dei
datori di lavoro

Opposizione da parte dei consulenti del lavoro e dei
commercialisti per mancata conoscenza del contratto



Con che frequenza il CFP ha preso in carico problematiche 
giuslavoristiche? 

Sempre 
11% 

Nella 
maggioranza dei 

casi 
42% 

In alcuni casi 
40% 

Mai 
7% 



Criticità apprendistato: piano formativo 

2% 

7% 

13% 

15% 

28% 

34% 

Altro

Riconoscimento dei crediti formativi se
l'apprendista arriva da un altro percorso

La correlazione tra le qualifiche del CCNL e le
competenze del percorso formativo

Individuazione delle Unità di Apprendimento

Individuazione delle competenze

Calcolo delle ore di formazione

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 
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Focus su apprendistato di primo livello 

La voce degli operatori: suggerimenti 
per il futuro 

La voce degli operatori: giudizi e 
soddisfazione 



2% 

3% 

6% 

7% 

7% 

25% 

50% 

Cambiare la tipologia di percorsi realizzati in
modalità duale

Cambiare la tipologia di destinatari a cui è rivolta
la Sperimentazione

Modificare le modalità di rendicontazione

Maggiore flessibilità nelle sessioni di esame

Altro

Maggiore flessibilità nella gestione dei calendari

Snellire la documentazione da produrre

I correttivi necessari alla progettazione regionale dei percorsi 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 



4% 

8% 

33% 

55% 

Migliore organizzazione interna

Miglioramento degli strumenti per la
definizione e gestione del Piano Formativo

Miglioramento del coinvolgimento delle
imprese

Snellimento degli aspetti burocratici

Cosa serve per il successo della sperimentazione 

Risposta multipla possibile 
Percentuale su totale risposte 
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Il significato della sperimentazione per gli operatori 

Qualche difficoltà, 
ma rappresenta 

un’opportunità di 
crescita per il CFP 

e per i giovani 
98% 

Non ha apportato 
cambiamenti 

rispetto a quanto 
già svolto dal CFP 
negli ultimi anni 

2% 



Il significato della sperimentazione per gli operatori  
CNOS 

La 
sperimentazione 

è fonte di 
difficoltà più che 

di opportunità 
4% 

Qualche 
difficoltà, ma 
rappresenta 

un’opportunità di 
crescita per il CFP 

e per i giovani 
96% 



Gli allievi e la sperimentazione 

L’interesse 
dell’allievo 
durante il 

percorso non si è 
modificato 

14% 

Gli allievi hanno 
mostrato 

crescente interess
e per le attività 

71% 

Gli allievi hanno 
riportato difficoltà 

crescenti 
15% 



Gli allievi e la sperimentazione  
CNOS 

L’interesse 
dell’allievo 
durante il 

percorso non 
si è 

modificato 
25% 

Gli allievi 
hanno 

mostrato 
crescente inte

resse per le 
attività 

67% 

Gli allievi 
hanno 

riportato 
difficoltà 
crescenti 

8% 



Soddisfazione dei soggetti coinvolti 

scala da 1 a 4 
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Soddisfazione dei soggetti coinvolti  
CNOS 

Scala da 1 a 4 
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IeFP 

Apprendistato 

PAL 

Scenari evolutivi 



SAL 

Duale e 
IeFP 

PAL (AdR, GG, 
Regionali) 

Servizi al lavoro e intermediazione trasversali 
alle policy 



Formazione per 
le imprese 

Apprendistato 
Politiche 
attive del 

lavoro 

Policy nazionali e regionali 

Sostenibilità 

Per un CFP della formazione e del lavoro 



La platea dei destinatari PAL 2/3 



PON SPAO 2014-2020 



Le risorse POR per le PAL – FSE 2014-2020 



Le aziende che hanno ospitato, nell’anno scolastico 
presente o precedente, allievi in alternanza scuola lavoro 
per almeno il 30% del monte ore obbligatorio, hanno diritto 
ad uno sgravio contributivo di 3.250 euro/anno per tre anni 
nel caso di assunzione a tempo indeterminato dello stesso 
giovane entro 6 mesi dal titolo di studio. 

art. 42 - Legge di bilancio 2017 

Legge di bilancio 2018 – In discussione 
• MLPS: Sperimentazione duale a regime (+ 40 M€) 
• MIUR e MISE: ITS: +15 M€ (a crescere) 
• MISE: Credito imposta 50% per formazione su industria 4.0 
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